

吉木乃边检站推出系列举措,服务保障“三日免签”政策——

百年口岸助力“丝路”新发展

李德华 记者 张佳

8月12日,新疆吉木乃口岸一派喜庆的氛围。12时许,吉木乃出入境边防检查站执勤民警和口岸工作人员手捧鲜花,一起迎来了当天入境的第一辆班车。这一天,是该口岸“三日免签”政策实施5周年的日子。

有着百年通商历史的吉木乃口岸地处新疆西部,位于“一带一路”建设的核心地带,是中国与中亚五国贸易中转的“桥头堡”。2014年,为适应对外开放和经济发展需要,吉木乃口岸与哈萨克斯坦迈达布奇盖口岸联合推出针对哈方公民的“三日免签”政策。5年来,吉木乃口岸出入境边防检查站主动适应新的形势任务,相继推出“预约通关、设置专用通道、延时通关勤务、‘三五’高效通关模式”等一系列举措,全力为保障通关、服务发展保驾护航。

5万名旅客享受优质通关

“感谢你们,每次来中国都能让我快速通关。”哈萨克斯坦籍旅客古丽加

玛丽·叶留斯致对执勤民警优质高效的通关服务赞不绝口。当天与她同车抵达的旅客,仅用了不到半个小时就全部办理完入境手续。

这样高效率的通关速度得益于吉木乃边检站对勤务模式的创新和调整。“三日免签”政策实施后,哈萨克斯坦籍旅客在我国境内免签停留的时间延长至72小时,吸引了越来越多的哈方“免签团”旅客来华。当前,“免签团”旅客已占该口岸出入境人员总数的45%,并呈持续增长态势,整体表现出“短时集中、分段高峰”的通关特点。

针对这一情况,该站先后制定出台10余项边检勤务改革措施和多项便民“服务套餐”,推行检查员持入境、出境“双章”机制,简化出入境手续办理流程;同步开通“免签团”专用通道,组建专项勤务小组,由专人负责车内验证、随车监护工作,做到“免签团”随到随检,确保顺畅便捷通关。

据统计,“三日免签”政策实施5年以来,该站先后为5万余名出入境旅客提供了优质高效的通关服务,受到了广大旅客的一致好评。

行李物品实现“一站式”通关

“‘免签团’随身带的行李比较多,经常是哈方查完我们查,然后海关部门还要查,无形中增加了通关候检时间。”这是该站机关民警王舒函在年初提高通关效率讨论会上的一番发言。

王舒函的发言引起站党委的重视,他们经过充分调研论证后提出:要在深化勤务机制改革和创新上寻求新的突破,尽最大努力服务广大出入境旅客和涉外企业,服务地方经济快速发展。

按照这一思路,该站将解决“免签团”货物查验问题上议事日程,积极向驻地党委政府汇报,加强与海关等联检单位沟通协调,成功推动入境综合查验候检室的建设。该综合查验候检室对联检单位查验力量进行整合,通过共享车体查验、X光机、H986等设备资源,实现对出入境车辆、人员及行李物品的同步检查,有效提高了通关效率。

构筑国门口岸“铜墙铁壁”

既要服务发展,又要守好国门,这是该站全体民警的共识。由于新疆特

殊的反恐维稳形势,如何找准服务与管控之间的平衡点,成为该站面临的一大课题。特别是哈萨克斯坦迈达布奇盖口岸今年计划推出针对中国旅客的“三日免签”政策,届时将进一步促进两国旅客往来,管控风险也随之加大。

为此,该站把“练内功”作为提升管控水平的抓手,部署开展全员业务练兵,加快“全能型”检查员培养步伐;区分“机关干部、一线检查员、新招录民警”等层次实施培训,严抓周测、月考、季评制度,改变了以往民警只注重证件查验、缺乏询问技巧的问题,前台基础信息录入连续保持20多个月零差错。

同时,制定出台民警绩效考核实施办法,重点在强化考核结果运用、与假期奖励精准挂钩等方面加以改进,真正让竞争成为常态。全站民警积极主动学、加班加点学、师带徒帮学的氛围蔚然成风,大大提高了民警整体业务素质,为提升管控水平奠定了坚实基础。

近年来,该站先后查获多起走私案件,严厉打击了各类不法行为,用实际行动在国门口岸构筑起了一道坚不可摧的“铜墙铁壁”。



8月14日,江苏出入境边防检查总站镇江出入境边防检查站组织民警参观廉政教育基地,进一步增强民警法纪意识、廉洁意识,教育引导大家守住底线、不越红线、不碰高压线,为圆满完成各项任务提供坚强的纪律保障。

让政治教育动起来

何龙 莫日根 通讯员 包海

大漠戈壁,苍茫悠远。盛夏时节,内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗边境地区天高地阔,远山横卧,宛如一匹匹昂首长嘶的骏马,驰骋在一望无际的戈壁滩上。8月2日至3日,笔者随同来自内蒙古巴彦淖尔边境管理支队、中国银行巴彦淖尔市分行的党员代表一行30余人乘大巴从临河区出发,冒酷暑跋涉近千公里,走进乌拉特后旗边境地区,开展了一场别开生面的警地共建政治教育活动。

今年的乌拉特草原因缺乏雨水而干旱异常,空气中到处弥漫着令人窒息的高温“气味”,时不时刮起的黄沙令人产生仿佛置身于沙漠之中的错觉。巴彦淖尔边境管理支队乌拉吉边境外派所和巴音温都尔边境派出所就扎根在这茫茫戈壁中。在乌拉吉边境外派所,中国银行巴彦淖尔市分行为派出所民警带来了慰问品,表达了对边境派出所民警扎根边疆、守护边境安宁的感激之情。“我们将不忘初心,一如既往地坚守岗位,全心全意为辖区牧民群众服务。”乌拉吉边境外派所负责人韩利东说。

在巴音温都尔边境派出所,全体党员举行了座谈会,民警代表分享了从警故事、心路历程和工作感悟,表达了感恩、跟党走走的决心。现场气氛热烈,不时传来阵阵掌声。活动中既有激烈讨论,也有民警自排自演的文艺表演,还有喜闻乐见的小游戏。期间,全体党员还参观了派出所新老营区、警营文化室、办公室等场所。

抵巴彦温都尔红色教育基地时,夜幕已经降临。在虫鸣声中,巴彦淖尔边境管理支队和中国银行巴彦淖尔市分行共同举办了“不忘初心、牢记使命”主题晚会,歌曲联唱、相声小品等精彩纷呈的节目次第登台,吸引了附近众多游客前来观看。翌日清晨,全体党员在“党员中心户”蒙古包聆听了老党员宝

士的敬仰之情,声情并茂地讲述了革命先辈王文明、冯白驹等率部坚守母瑞山建立革命根据地,在恶劣环境和艰苦条件下胸怀崇高革命理想,坚持与敌人周旋斗争,保存“革命火种”的英雄事迹。

走进琼崖历史展览馆,“红色母瑞山”八个红色大字矗立于两座浮雕中间,格外醒目。在面积约680平方米的两层主建筑里,陈列着海南在新民主主义革命时期的革命斗争历史资料、珍贵文物,以及琼崖纵队战士使用过的工作生活用品、武器等。

一张张革命照片展现浴血征程,一件件抗战遗物令人梦回往昔,一个个感人故事催人奋进……在讲解员的详细介绍下,琼崖革命斗争历史的峥嵘岁月仿佛历历在目。

中午时分,烈日高照。大家刚吃过简餐,便整齐列队,徒步向红军潭进发。这里山高林密,地势险要,大家沿着崎岖的山路,经过近1个小时的跋涉,最终抵达大山深处的红军潭。面对脚下这片被革命烈士鲜血“染红”的潭水,随着讲解员的讲述,当年那幅刻骨铭心的历史画面随即在眼前浮现:重伤病员为了吸引敌人的注意,掩护大部队的撤离,爬上了母瑞山,毅然决然地抱在一起,跳入了潭水,最终英勇牺牲……

7月25日,104名党员干部又驱车前往位于海南临高县的临高角解放公园开展现场实地教育活动。

“1950年4月17日,中国人民解放军从临高角全线登陆,解放海南岛。”讲解员详细介绍着解放海南岛登陆战的全

过程。在临高角解放公园,全体参训学员先后参观了解放海南临高角登陆纪念馆、热血丰碑雕像、百年灯塔、四十年烈士纪念碑等地,深刻领略了解放海南渡海登岸的艰难,深切感受到四十年将士不屈不挠的抗争。通过纪念馆展出的72张历史照片、330件解放军遗留物品、123件历史文物,以及运用实景缩微等高科技手段展现的5个多媒体场景,全景式、立体化再现了人民解放军在广大人民群众的支持下,强渡琼州海峡,冲破陆海空立体防线,创造了战争史上从未有过的用原始木帆船打败现代化铁甲军舰的奇迹,在解放战争史上谱写了光辉的一页。

“既有课堂理论授课,又有现场体验教学,使我们对共产党员的初心和使命有了更深刻的理解,让我们前行更有力量,一定要将红色革命精神传承好、弘扬好、践行好。”海口边检总站政治处民警王坤一深深地被琼崖23年红旗不倒的革命精神所震撼,在结业大会上畅谈了参训体会和所学所获。

“思想认识得到新洗礼,党性修养得到新增强,工作视野得到新拓展,工作能力得到新提高。”这是104名党员干部在为期一周的学习培训中产生的共鸣。大家纷纷表示,将在革命精神的感召下,聚焦新时代移民管理使命任务,苦干实干、开拓进取,不断优化勤务模式,努力向海南自由贸易区(港)建设贡献自己的力量。

党建引领绽放“红色之花”

吴一玄 通讯员 林圣敏

夏条绿已密,朱萼缀明鲜。正值火热夏日,广州出入境边防检查总站白云出入境边防检查站绽放“红色之花”。7月中旬以来,该站党委坚持党建引领,以“党建重点任务推进月”活动为抓手,全面推动党建工作创新发展,教育引导民警铭记忠诚为民初心和职责使命。

强化旗帜引领 守好思想阵地

“这次培训形式丰富,满满的干货。”该站十五队党支部书记孙丹萍回味起参加党建工作培训班的收获时说。

7月29日至30日,该站举办学习习近平新时代中国特色社会主义思想暨2019年党建工作培训班,来自各党支部的21名支部委员和党务工作者参加了培训。培训班紧扣党建工作存在的薄弱环节,邀请华南师范大学教授等专家作专题授课,并组织政治处民警结合党建工作实际,作“支部工作法”“规范党建台账”等党务工作辅导。同时,通过

交流研讨和理论知识测试等形式,进一步加深学员对新时代党建工作要求的理解,提高履职能力水平。

“党建重点任务推进月”活动中,该站党委班子成员深入基层一线开展督导指导,通过带头学、带头讲、带头干,引领带动全体党员民警持之以恒学习贯彻党的理论成果。同时,开展“精品党课”教案评选交流,激励基层党组织发挥主动性和创造性,通过“精选”“精品”党课教育,实现了党建工作与中心主业同频共振、无缝对接。

强化制度落实 夯实战斗堡垒

“入党以后,今后更要加强学习,成为一名合格的党员。”8月1日,该站党员发展对象培训班结业后,民警马鑫养成了习惯,在班车上翻看“学习强国”APP中收藏的学习内容。

为加强队伍建设,激发队伍活力,该站党委严把党员发展入口关,突出“纵向”审视党员发展对象日常工作一贯表现,“横向”对比各党支部党员发展对象的综合评价,有效维护党员队伍的

先进性和纯洁性。

同时,该站党委严格落实支部工作制度落实,通过集中查阅支部组织生活落实以及支部会议规范情况,排查梳理党建工作薄弱环节,并针对支部议事中普遍存在的问题,有针对性地研究下发指导意见,确保基层党建工作抓在日常、严在经常。此外,该站还将今年以来党建制度规范文件和全国公安工作会议精神等内容汇编成册,为支部学习教育划定重点,列出范围,提供资料。

强化党建宣传 营造浓厚氛围

“我和我的祖国,一刻也不能分割。无论我走到哪里,都留下一首赞歌……”7月18日至24日,该站组织开展“歌颂伟大祖国,唱响忠诚使命”主题党日活动,在警营内外唱响《我和我的祖国》《中国人民警察警歌》等歌曲,唱出党员民警爱国为民的旋律。

为进一步活跃党建工作文化氛围,8月以来,该站先后组织开展“国门有我”民警集体向党诉衷肠、“喜迎大庆献礼祖国”主题书画摄影作品征集等

活动,表达党员民警勇担使命保大庆的信心和决心。期间,该站八队党支部主题演讲文章被省直机关党建杂志《跨越》刊载,一队党支部典型事迹报道《他带着守国门的使命远赴叙利亚》获评广东省委政府权威移动发布平台“南方+”的“热文榜50佳”。

“史料绵延、文字朴实、画面俱到,《‘中间地带’的革命——国际大背景下看中共成功之道》令人大饱眼福。”翻开该站执勤现场“移动书屋”的留言簿,可以看到党员民警分享的读书心得。自8月8日起,该站组织开展了红色书籍读评活动,为执勤现场执勤室、休息室统一配备流动图书架,并购置《习近平谈治国理政》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《习近平的七年知青岁月》《习近平在正定》等书籍供民警借阅。各支部纷纷以书记领学、支部共学、党员自学等形式,开展读书学习交流分享活动,深化学习效果。

百丈竿头不动人,虽然得入未为真。“下一步,我们将积极引导党员民警将‘党建重点任务推进月’中的学习成果转化为履职尽责的自觉行动,以强烈的责任担当和奋发的精神状态,投入到新中国成立70周年大庆安保工作中。”该站负责人程锐说。

连日来,受今年第9号、10号台风影响,吉林省多地出现强降雨天气。图为8月16日,吉林白山边检管理支队长白边检大队民警与当地民兵联合开展防汛及救援演练,全力做好防汛及救援准备工作。林俊展 摄



他在前湾港洒下青春汗水

李明珠

清晨,站在前湾港,放眼望去,映入眼帘的是矗立在海天之间的桥吊,正将集装箱从容不迫地举起,冉冉升起的朝阳给这幅吊桥作业图染上了一层油画般的色彩。“01.01.78号泊位巴拿马籍蒂娜轮已进行梯口监护,目前情况一切正常。”这位手持对讲机的民警是山东出入境边防检查总站青岛出入境边防检查站执勤业务五科负责人程波。这时刚刚凌晨5点,记不清多少次,他这样在24小时值班中迎来了朝阳……

“当前,来往于口岸的国内外船舶、人员多,维稳压力与日俱增。”程波指着这片码头说:“尤其是我们所在的北港区,海岸线长,包括原油码头和集装箱码头,固定航线比较多,是走私偷渡案件的多发地带。”

针对这一情况,程波充分发挥码头企业员工在港区分布比较广的优势,聘请船舶调度员担任边检安全员,安全员

发现情况及时向边检民警报告,让企业员工成为口岸维稳管控的第一道防线。

“你好,我这边发现有情况……”一天中午,正在巡查的程波接到边检安全员小王的电话。听到电话里小王急促的喘气声,程波对他说道:“别着急,有情况慢慢说。”原来,在10分钟前,小王在港区发现一名可疑人员,正准备拦下他时,这个人转身就跑。在港区工人的协助下,最终把这个人抓获。了解情况后,程波立即带领民警赶到现场,将此人员带回办案区作进一步处理。

“因为港区的面积大,每天进出港三四十条船舶,在边检安全员的帮助下,联防联控的成效日益凸显。”程波说。工作中,程波积极探索推进以“人防、技防、物防”融合以及“信息、勤务、处突”联动为主要内容的“警企融合”联防联控体系建设,提升了口岸管控服务效能。目前,程波所在的北港区成为该站推进联防联控建设的示范港区。

2018年6月,在上海合作组织青岛峰会安保期间,程波带领40余名民警誓

终坚守在执勤一线,全力确保口岸的安全稳定。一天,程波接到指挥中心电话,称一艘从韩国驶来的货船船长报告,在公海航行期间发现一名外籍偷渡人员,这艘船将于今晚靠泊程波所在的港区。按照相关法律法规,对未被批准入境的外国人,边检机关应做好监管,令其乘坐原交通工具返回。船舶抵达港区靠泊后,程波立即组织民警做好监管工作,严防偷渡人员逃窜。直到第二天10点,程波与民警都寸步不离,对船舶实施看押监护。看着货轮离港渐渐驶向远方,程波这才松了一口气。

而此时此刻,他们已经连续20多个小时没有休息,双眼布满了血丝。凭着对工作的执着,程波带领执勤业务五科有力维护了港区口岸的安全稳定,并在峰会安保期间荣立个人三等功。

俯瞰前湾港,在这片程波洒下青春汗水的港湾里,每一朵翻卷的浪花,每一声悠长的汽笛声,都承载着他对深沉的热爱与坚守。迎着飒飒海风,程波继续行进在前湾港的碧海蓝天间……

实地体验琼崖革命精神

记者 朱晨鹏 实习生 王雅琳

7月24日,海南岛阳光明媚,风和日丽。上午8时30分许,正在轮训大队参加海口出入境边防检查总站第一期学习习近平新时代中国特色社会主义思想培训班的104名党员干部统一乘车,前往位于海南省定安县南部的母瑞山革命根据地纪念馆开展体验教学。

母瑞山革命根据地是琼崖革命23年红旗不倒的“摇篮”,在革命战争时期,琼崖将士发扬艰苦奋斗的革命精神,保存了“革命火种”和力量,为全国革命的胜利和海南解放立下了不朽的功勋,被称为“母瑞山精神”。

经过约一个半小时的颠簸,全体参训人员终于到达母瑞山脚下,革命先驱王文明、冯白驹两人的铜像赫然耸立在纪念馆门口。大家整齐列队,庄严肃穆,深情地向革命先烈鞠躬、默哀,重温红色记忆。在纪念碑前,大家瞻仰了革命先烈的英雄事迹,切身感受两位先烈在革命战争时期为保存“革命火种”所付出的艰辛和努力。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定……”随后,在领誓员的带领下,大家面对鲜艳的党旗,高举右手,紧握拳头,怀着激动的心情重温了入党誓词,整齐嘹亮的宣誓声在母瑞山回荡。

在红色教育教室里,82岁高龄的志愿讲解员王学平老党员心怀对革命烈